

Τροποποίηση Κανονισμού Ομαδικής Απαλλαγής (ΚΟΑ) για τις κάθετες συμφωνίες: Τα κύρια σημεία

Το σχέδιο Κανονισμού και Κατευθυντήριων Γραμμών, που δημοσιοποίησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Ιούλιο του 2021 προς αντικατάσταση του ΚΟΑ 330/2010 και των Κατευθυντήριων Γραμμών για την αξιολόγηση των κάθετων περιορισμών του ανταγωνισμού του έτους 2010, επιχειρεί να αντιμετωπίσει τα ζητήματα που ανέκυψαν στη λειτουργία των δικτύων διανομής από την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου, την αυξανόμενη χρήση νέων τύπων κάθετων συμφωνιών για τη διανομή προϊόντων και την ανάδυση νέων επιχειρηματικών μοντέλων προώθησης και πώλησης προϊόντων στο διαδικτυακό περιβάλλον, όπως οι διαδικτυακές πλατφόρμες και οι ιστοσελίδες σύγκρισης τιμών.

Τρία είναι τα κύρια πεδία διαφοροποίησης σε σύγκριση με το ισχύον πλαίσιο: η δυνατότητα υιοθέτησης από τους προμηθευτές διαφορετικής πολιτικής εντός και εκτός διαδικτύου, η αυστηρότερη αντιμετώπιση της διττής διανομής και η εισαγωγή μεγαλύτερης ευελιξίας ως προς τους γεωγραφικούς και πελατειακούς περιορισμούς των πωλήσεων.

Ως προς το πρώτο, προτείνεται η επεικέστερη αντιμετώπιση: (α) της πρακτικής της διπλής τιμολόγησης των προϊόντων από τον προμηθευτή, ανάλογα με το αν αυτά προορίζονται να μεταπωληθούν στους τελικούς καταναλωτές μέσω διαδικτύου ή σε φυσικά καταστήματα, υπό την προϋπόθεση ότι αντανακλά τις κοστολογικές διαφορές μεταξύ των δύο καναλιών διανομής και δεν αποβλέπει στον περιορισμό της αποτελεσματικής χρήσης του διαδικτύου από τους διανομείς, και (β) της υιοθέτησης διαφορετικών κριτηρίων και ελάχιστων προϋποθέσεων για την επιλογή διανομμένων, ανάλογα με το αν θα δραστηριοποιηθούν εντός ή εκτός διαδικτύου, καθώς και ανά είδος καταστήματος, ενόψει του υψηλότερου κόστους λειτουργίας των φυσικών καταστημάτων σε σχέση με τα αντίστοιχα ηλεκτρονικά.

Αυστηρότερη αντιμετώπιση επιφυλάσσεται στη διττή διανομή, με στόχο την αποφυγή φαινομένων συντονισμού ιδίως ως προς τις τιμές ως απόρροια της ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ προμηθευτή και διανομμένων, όταν ο πρώτος δραστηριοποιείται και στο επίπεδο της λιανικής πώλησης, ανταγωνιστικά προς τους διανομείς. Υπό την προτεινόμενη ρύθμιση, στην περίπτωση που το συνολικό μερίδιο αγοράς προμηθευτή και διανομέα υπερβαίνει ένα συγκεκριμένο όριο σε επίπεδο λιανικής (προτείνεται το 10%), ένα σύστημα διττής διανομής θα τυγχάνει απαλλαγής υπό την προϋπόθεση, μεταξύ άλλων, ότι κάθε ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ προμηθευτή και διανομμένων συνάδει με τις κατευθυντήριες γραμμές για τις συμφωνίες συνεργασίας μεταξύ ανταγωνιστών. Οι σημαντικότερες, ωστόσο, τροποποιήσεις αφορούν στις



Λευκοθέα Β. Ντέκα

Εταίρος -
**ΛΑΜΠΑΔΑΡΙΟΣ &
Συνεργάτες
Εταιρεία Δικηγόρων**

συμβατικές ρήτρες περιορισμού των πωλήσεων σε γεωγραφικές περιοχές ή ομάδες πελατών οι οποίες τυγχάνουν απαλλαγής υπό τον ΚΟΑ. Το προτεινόμενο σχέδιο Κανονισμού, για πρώτη φορά, κατηγοριοποιεί τους σχετικούς περιορισμούς ανά είδος δικτύου διανομής (αποκλειστικής και επιλεκτικής) και προβλέπει άλλη δέσμη απαλλασσόμενων περιορισμών για δίκτυα που δεν είναι ούτε αποκλειστικής ούτε επιλεκτικής διανομής. Μεταξύ των σημαντικότερων τροποποιήσεων που προτείνονται σταχυολογούνται η δυνατότητα ορισμού συγκεκριμένου αριθμού αποκλειστικών διανομμένων στην ίδια γεωγραφική περιοχή, η απαλλαγή του περιορισμού των ενεργητικών και των παθητικών πωλήσεων από αποκλειστικούς διανομείς σε μη εξουσιοδοτημένους διανομείς εγκατεστημένους σε περιοχή όπου λειτουργεί δίκτυο επιλεκτικής διανομής, και η απαλλαγή του περιορισμού των ενεργητικών πωλήσεων από εξουσιοδοτημένους διανομείς σε περιοχή ή ομάδα πελατών που έχει παραχωρηθεί αποκλειστικά σε άλλους διανομείς.

Ιδιαίτερα μεγάλης πρακτικής σημασίας είναι η πρόβλεψη ότι οι απαλλασσόμενοι περιορισμοί που επιβάλλονται από τον προμηθευτή στους διανομείς μπορούν να “μετακυληθούν” και στους υπο-διανομείς.

